

лении митрополита Киприяна, хронология от Адама до рождения Христа, Родословие великих князей русских, Послание Феофила Дедеркина Василию Темному, в котором говорится о землетрясении в Италии в 1456 г.); 2) география (Хождение игумена Даниила в сокращенном изложении, описание Генисаретского озера и Иордана из «Истории Иудейской войны» Иосифа Флавия); 3) апокрифические и литературные произведения («Хронографическая Александрия», Слово о хмеле, Плач Адама о рае, легенды о Соломоне, «Задонщина»); 4) тема естествознания представлена значительно слабее, чем в предыдущем сборнике («Знамение грому» и заговоры), 5) из церковно-полюемических сочинений включено одно из сказаний об отлучении латинян.

6. К-Б, № 6/1083, в 8-ку, 422 лл. Сборник составлен Ефросином в 70-х—начале 80-х годов (имеются пометы на рукописи, относящиеся к 1476 и 1482 годам). Он менее других ефросиновских сборников по своему содержанию является энциклопедическим. Из произведений, не относящихся прямо к церковно-богословской тематике, в него включены: рассказ об установлении христианства в Ростовской земле; отрывки из Толковой палеи; молитвы-заговоры; апокриф-притча «Слово о правде и неправде».

7. К-Б, № 11/1088, в 8-ку, 502 лл. Почерка разные. Основная часть написана Ефросином; датируется рукопись по имеющимся в ней записям 1490—1491 гг.⁵⁸ В сборнике представлены статьи на разнообразные темы: 1) история (отрывки из Хроники Георгия Амартола, отрывки из Еллинского и Римского летописца, хронологические выкладки, заимствованные «От Козмы Индикоплова от историка»); 2) география (из Хождения игумена Даниила «Сказание о пути Иерусалимском», описание Генисаретского озера и Иордана из «Истории Иудейской войны» Иосифа Флавия); 3) апокрифические и литературные произведения («Сказание о 12 пятницах», «Епистолия о неделе», «О древе райском и о лбе Адамле», легенда о Соломоне, «Сказание об Индийском царстве», «Повесть о Дракуле», «Сербская Александрия»); 4) естествознание и космография (из Толковой палеи о птице «згуле» и рыбе «мюрومه», «о скотыи души», «о лете», рецепты, «От Палеи о величестве Солнца, Луны и Земли», «О широте и долготе Земли», «О величестве Солнца и Луны», «О часах седми тысяч», «О стадиях и поприщах», «О расстоянии между небом и землей»); 5) церковно-полюемические сочинения («Стязание... о вере христианстей законом еврейском», «Се служба измаильска, рекше срадинска»).

Среди кирилло-белозерских рукописей XV в. встречаются сборники, не имеющие ярких черт, характеризующих энциклопедический жанр, но включающие отдельные произведения литературного и исторического содержания. Отметим несколько таких сборников, которые являются как бы одной из разновидностей энциклопедического типа. В данном случае для записи произведений, не имеющих прямого отношения к церковной тематике, отводится не один из сборников полностью, а только вторая часть рукописи, оставшаяся незанятой после записи богослужебных текстов.

8. К-Б, № 123/380, в 8-ку, 332 лл. Почерка разные.⁵⁹ Рукопись конца XV или начала XVI в., имени владельца не сохранилось. Основ-

⁵⁸ Краткое описание рукописи дано в кн.: Александрия. Роман об Александре Македонском по русской рукописи XV века. Издание подготовили М. Н. Ботвинник, Я. С. Лурье и О. В. Творогов. М.—Л., 1965, стр. 186—187.

⁵⁹ Краткое описание рукописи есть в машинописной Описи рукописного отдела ГПБ.